

# 早财经

ZB Business

股汇  
金市

股市	海指: 3258.66 +19.8点
汇市	1美元: 1.360 新元
	1新元: 3.054 令吉
	1新元: 5.156 人民币

(来源: 彭博社)

# 我国连续18年蝉联亚细安竞争力榜首

根据国大李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所的年度调查，我国在调查依据的四大方面都排第一。由于收集数据和公布数据之间需要时间，今年的调查是依照所能取得的2017年最新数据而得出。

韩宝镇 报道  
hanpi@sph.com.sg

根据一项最新竞争力分析报告，新加坡、马来西亚、泰国和文莱在亚细安10国当中的整体竞争力，连续18年名列前四位，而我国持续稳居榜首。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所进行的年度调查显示，我国在该调查依据的四大方面都排第一。

## 共121个评估指标

这四个方面是金融与商业和人力条件、宏观经济稳定性、生活素质和基础设施发展，以及政府与机构环境。每个方面各有三个相关供评估的项目，总共121个指标。

由于收集数据和公布数据之间需要时间，今年的调查是依照所能取得的2017年最新数据而得出。该学院周一在2019年世界银行—亚洲竞争力研究所常年会议，发布了这项调查结果。

报告也显示，同整体排名第

## 亚细安10国竞争力排名\*

经济体	排名
	平均加权 / 沙普利加权
新加坡	1
马来西亚	2
泰国	3
文莱	4
印度尼西亚	5
越南	6
菲律宾	7
柬埔寨	8
老挝	9
缅甸	10



\*根据2017年数据 资料来源 / 亚洲竞争力研究所

早报图表

二的马国相比，新加坡在经济活力、生产力表现和人力市场灵活性，都较为逊色。

亚洲竞争力研究所所长陈企业博士接受《联合早报》访问时说，我国在2017年的经济增长比马国低。与此同时，本地劳动力市场人力不足，以及生产力不够高，使得我国在生产力和人力市场方面比不上马国。

调查是根据两种评估方式做出比较。第一种是采用四大方面的平均加权，即每一个方面的权

重各为25%。

另一种则是沙普利(Shapley)加权，使得这四方面的权重稍有不同。其中，宏观经济稳定性的权重最高，为25.7%，而政府与机构环境的权重最低，为24.2%。不过，研究显示，按照两种权重做出的排名保持一致。

陈企业说，采用沙普利加权可说是亚洲竞争力研究所的一项创新。平均加权认为四大方面的比重均等，是一种主观的做法；

沙普利加权则是一种由下而上的做法，根据实际贡献所得出。

美国经济学家洛伊德·沙普利(Lloyd Shapley)，在2012年获颁诺贝尔经济学奖，该权重的计算法因他而得名。

另一方面，调查显示，亚细安10国之间不仅经济发展水平不同，就连落后的经济体要赶上表现居前的经济体的步伐，也不一致。

在整体竞争力排名倒数的五个经济体，即缅甸、老挝、柬埔寨、菲律宾，以及越南，在以上两项加权的得分都是负数，反映它们的表现低于平均表现。

不过，根据报告进行的模拟测试，亚细安10国在采纳正确方案改善弱点后，当中有五个国家，分别是文莱、印度尼西亚、菲律宾、缅甸和老挝的竞争力都有所改善。

值得注意的是，越南首次在模拟改善的情况下，得分取得正数。

以实际国内生产总值(GDP)平均增长来看，亚细安是全球第三大经济体。从2000年至2017年，亚细安平均人均GDP增长为3.89%，超越欧盟、日本和美国等发达经济体。